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Тема: Назначение референдума.  

Цель: Создать у учащихся представление о процедуре назначения и 

проведения референдума в РФ; продолжить работу по формированию 

навыков самостоятельной  и дискуссионной работы учащихся; воспитывать 

правовую культуру обучающихся.  

Оборудование: презентации, параграфы из электронного учебника 

«Избирательное право». 

Опережающее задание. Прочитать соответствующий материал в 

электронном учебнике «Избирательное право» и дополнительной литературе. 

Подготовка урока. Подготовка учителем вопросов для письменной работы в 

начале урока, презентаций, вопросов для организации беседы в процессе 

работы над новой темой. 

Рекомендуемая литература для школьников: 

- Никитин А.Ф. Право. 10-11кл. Профильный уровень: учебник для 

общеобразоват. учреждений/ А.Ф. Никитин. – 4-е изд., перераб. – М.: Дрофа, 

2010. – 414, (2) с. 

-  Обществознание. 10 класс : учеб. для общеобразоват. учреждений : 

базовый уровень /[Л. Н. Боголюбов, Ю. И. Аверьянов. Н. И. Городецкая и 

др.]; под ред. Л. Н. Боголюбова ; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, изд-

во «Просвещение». – 70е изд. - М.: Просвещение, 2011. – 351 с. – 

(Академический школьный учебник). 
- История России, 1945-2008 гг. 11 класс: учеб. для учащихся общеобразоват. 

учреждений: с вкладышем / 9А.И. Уткин, А.В. Филиппов, С.В. Алексеев и 

др.); под ред. А.А. Данилова (и др.). – 2-е изд. – М.: Просвещение. 2008. – 368 

с.: ил., карт.   

- Конституция РФ. 

- избирательный кодекс Белгородской области, Белгород,2012 г. 

                                             Ход урока: 

I.Организационный  момент.  Слово учителя о ходе урока. 

II. Письменная проверочная работа  в форме теста. Задания:   

1. Государственная религия в РФ - … 

1) православие; 2) все религии поддерживаются государством; 3) В РФ не 

существует государственной религии; 4) иной ответ (написать). 

2. Кто может изменить название субъекта РФ? 

1) сами субъекты Федерации; 2) Федеральное собрание; 3) всенародный 

референдум; 4) иной ответ (написать). 

3. Кто может отрешить от должности Президента РФ? 

1. Государственная Дума; 2) всенародный референдум; 3) Совет Федерации; 

4) Верховный суд. 

4. Федеральные законы принимает… 

1) Государственная Дума; 2) Президент; 3) Совет Федерации; 4)  

всенародный референдум. 

5. Установите соответствие. 

1.Политические права. 2. Экономические права. 3. Социально-культурные 

права. 4. Личные права. 

А) неприкосновенность жилища; Б) бесплатное образование; В) право на 

труд; Г) право на митинги и шествия; Д) право на государственные пенсии и 



пособия; Е) право на создание объединений и партий; Ж) свобода 

художественного творчества; З) право на предпринимательство; И) право 

частной собственности; К) право на жизнь; Л) право на жилье.  
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II. Лабораторно - практическое занятие. 

Постановка проблемы:  

 Верховный Совет  РСФСР решил сделать новый шаг по пути 

укрепления суверенитета России, учредив пост Президента РСФСР. С этой 

целью он постановил провести 17 марта 1991 года одновременно с 

всесоюзным референдумом о сохранении СССР всероссийский референдум о 

введении поста Президента республики. Вопрос: Можно ли было цель 

Верховного Совета решить по-другому? Почему? 

 Несмотря на призывы наиболее радикальных сторонников Ельцина 

сказать на референдуме «нет» сохранению СССР, большинство россиян 

сказали «да» (71,3%). Одновременно они сказали «да» и учреждению поста 

Президента РСФСР (69,85% принявших участие в голосовании, что 

составило 52,4% от списочного состава граждан, имеющих право на участии 

в голосовании). Предположите последствия такого решения. 

  Для  самостоятельной работы  учащимся  предлагается отрывок из 

электронного учебника «Избирательное право», предлагается прочесть текст 

и подчеркнуть главное в содержании :  

§2. Референдум в Российской Федерации 

 В системе непосредственной демократии референдум занимает особое 

место, определяемое его характеристиками как осуществляемого в форме 

всенародного голосования волеизъявления граждан, проживающих на 

территории публично-правового образования, направленного на принятие 

окончательного властного решения. При определении предмета референдума 

законодатель, как правило, исходит из того, что на референдум публично-

правового образования могут быть вынесены только вопросы, находящиеся в 

его компетенции. С точки зрения законодательной техники требования к 

предмету референдума субъекта РФ и местного референдума 

устанавливаются путем определения вопросов, которые могут быть 

вынесены на референдум (позитивные требования), а в отношении всех 

видов референдума - в качестве общего запрета на принятие определенных 

решений независимо от предлагаемого вопроса, запрета на вынесение 

определенных вопросов (негативные требования). В отношении формулы 

референдума, т.е. формулировки конкретного вопроса, выносимого на 

референдум, законодательством предусмотрены только позитивные 

требования. 

  Правом на участие в референдуме, а также правом участвовать в 

выдвижении инициативы его проведения, в иных законных действиях по 

подготовке и проведению референдума обладает гражданин РФ, 

достигший возраста 18 лет. Не имеет права участвовать в референдуме 

гражданин РФ, признанный судом недееспособным или содержащийся в 

местах лишения свободы по приговору суда. 



  Конституционное Собрание вправе вынести на всенародное 

голосование проект новой Конституции РФ. Порядок принятия 

Конституционным Собранием такого решения, а также порядок вынесения 

на всенародное голосование проекта новой Конституции РФ определяются 

федеральным конституционным законом, принимаемым в соответствии со ст. 

135 Конституции РФ. 

 На референдум может выноситься также проект нормативного акта или 

вопрос, обязательное вынесение на референдум которых предусмотрено 

международным договором Российской Федерации. Вынесение на 

референдум указанных проекта нормативного акта или вопроса, 

назначение, подготовка и проведение референдума осуществляются в 

соответствии с Федеральным конституционным законом "О 

референдуме в Российской Федерации" с учетом особенностей, 

предусмотренных соответствующим международным договором Российской 

Федерации. 

  На референдум могут выноситься вопросы, отнесенные Конституцией 

РФ к ведению Российской Федерации, а также к совместному ведению 

Российской Федерации и субъектов РФ. 

 На референдум не могут выноситься вопросы: 

 1) об изменении статуса субъекта (субъектов) РФ, закрепленного 

Конституцией РФ; 

 2) о досрочном прекращении или продлении срока полномочий Президента 

РФ, ГД ФС РФ, а также о проведении досрочных выборов Президента РФ, 

депутатов ГД ФС РФ либо о перенесении сроков проведения таких выборов; 

 3) об избрании, о назначении на должность, досрочном прекращении, 

приостановлении или продлении полномочий лиц, замещающих 

государственные должности Российской Федерации; 

 4) о персональном составе федеральных органов государственной власти, 

иных федеральных государственных органов; 

 5) об избрании, о досрочном прекращении, приостановлении или продлении 

срока полномочий органов, образованных в соответствии с международным 

договором Российской Федерации, либо должностных лиц, избираемых или 

назначаемых на должность в соответствии с международным договором 

Российской Федерации, а также о создании таких органов либо назначении 

на должность таких лиц, если иное не предусмотрено международным 

договором Российской Федерации; 

 6) о принятии и об изменении федерального бюджета, исполнении и 

изменении внутренних финансовых обязательств Российской Федерации; 

 7) о введении, об изменении и отмене федеральных налогов и сборов, а 

также об освобождении от их уплаты; 

 8) о принятии чрезвычайных и срочных мер по обеспечению здоровья и 

безопасности населения; 

 9) об амнистии и о помиловании. 

  Законодателем оговорено, что выносимый на референдум вопрос 

не должен противоречить Конституции РФ, ограничивать, отменять или 

умалять общепризнанные права и свободы человека и гражданина, 

конституционные гарантии реализации таких прав и свобод. Он должен быть 



сформулирован таким образом, чтобы исключалась возможность его 

множественного толкования, чтобы на него можно было дать только 

однозначный ответ и чтобы исключалась неопределенность правовых 

последствий принятого на референдуме решения. 

  Референдум не назначается и не проводится в условиях военного 

или чрезвычайного положения, введенного на территории Российской 

Федерации либо на территории, на которой предполагается проводить 

референдум, или на части этой территории, а также в течение трех месяцев 

после отмены военного или чрезвычайного положения. 

  Орган государственной власти субъекта РФ, орган местного 

самоуправления, уполномоченные в соответствии с конституцией (уставом), 

законом субъекта РФ, уставом муниципального образования принимать 

решение о назначении референдума, вправе отказать в назначении 

референдума только в случае нарушения при выдвижении инициативы 

проведения референдума нормативных правовых актов, регулирующих 

подготовку и проведение соответствующего референдума. 

  Инициатива проведения референдума в Российской Федерации 

принадлежит: 

 1) не менее чем 2 млн. граждан РФ, имеющих право на участие в 

референдуме, - при условии, что на территории одного субъекта РФ или в 

совокупности за пределами территории Российской Федерации находится 

место жительства не более 50 тыс. из них *(28); 

 2) Конституционному Собранию - в случае, предусмотренном ч. 3 ст. 135 

Конституции РФ; 

 3) федеральным органам государственной власти - в случаях, 

предусмотренных международным договором Российской Федерации и 

Федеральным конституционным законом "О референдуме в Российской 

Федерации". 

  Референдум назначает Президент РФ. Не позднее чем через 10 дней 

со дня поступления документов, на основании которых назначается 

референдум, Президент РФ направляет их в Конституционный Суд РФ с 

запросом о соответствии Конституции РФ инициативы проведения 

референдума по предложенному вопросу/вопросам референдума. 

Конституционный Суд РФ рассматривает данное обращение, принимает по 

нему решение и направляет это решение Президенту РФ. Решение 

Конституционного Суда РФ подлежит незамедлительному опубликованию. 

 В случае если Конституционный Суд РФ признал инициативу проведения 

референдума по предложенному вопросу/вопросам референдума 

соответствующей Конституции РФ, Президент РФ не позднее чем через 15 

дней со дня поступления решения Конституционного Суда РФ назначает 

референдум. Если указанная инициатива признана не соответствующей 

Конституции РФ, процедуры по ее реализации прекращаются с момента 

вступления в силу решения Конституционного Суда РФ. При назначении 

референдума Президент РФ определяет день голосования, которым 

может быть только воскресенье в период от 60 до 100 дней со дня 

официального опубликования решения о назначении референдума. 

Голосование не может быть назначено на предпраздничный и нерабочий 



праздничный день, день, следующий за нерабочим праздничным днем, а 

также на воскресенье, которое в установленном порядке объявлено рабочим 

днем. Решение о назначении референдума подлежит официальному 

опубликованию не позднее чем через пять дней со дня его принятия. 

III. История народного голосования. Учитель: Предположите, когда народ 

нашей страны решал важнейшие политические вопросы своей страны путем 

голосования? Предлагаю посмотреть страницы  слайдовых презентаций. 

(Просмотр презентаций). 

- Согласитесь, что   тема актуальна, потому что, кому как не нам, гражданам 

РФ, решать политические вопросы, проблемы, уклад жизни в стране, 

правопорядок в ней. Каков выход из политической ситуации на Украине? 

Ответ аргументируйте. 

 IV. Домашнее задание: Читать §2, подготовить сообщение на темы « 

Назначение и проведение референдумов», «Образование округа 

референдума, избирательных участков». 

V.  Рефлексия. Что нового вы узнали, поняли, открыли сегодня на уроке ? 

Что не оставило равнодушным? О чем хотите побеседовать на следующих 

занятиях? Что и как примените в жизни? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1. Государственная религия в РФ - … 

1) православие; 2) все религии поддерживаются государством; 3) В РФ не 

существует государственной религии; 4) иной ответ (написать). 

2. Кто может изменить название субъекта РФ? 

1) сами субъекты Федерации; 2) Федеральное собрание; 3) всенародный 

референдум; 4) иной ответ (написать). 

3. Кто может отрешить от должности Президента РФ? 

1. Государственная Дума; 2) всенародный референдум; 3) Совет Федерации; 

4) Верховный суд. 

4. Федеральные законы принимает… 

1) Государственная Дума; 2) Президент; 3) Совет Федерации; 4)  

всенародный референдум. 

5. Установите соответствие. 

1.Политические права. 2. Экономические права. 3. Социально-культурные 

права. 4. Личные права. 

А) неприкосновенность жилища; Б) бесплатное образование; В) право на 

труд; Г) право на митинги и шествия; Д) право на государственные пенсии и 

пособия; Е) право на создание объединений и партий; Ж) свобода 

художественного творчества; З) право на предпринимательство; И) право 

частной собственности; К) право на жизнь; Л) право на жилье.  

1 2 3 4 

    
 

 

 


